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ПРОГРАМНО-ЦІЛЬОВІ ПРІОРИТЕТИ 
 ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ ГІРНИЧОДОБУВНОЇ ГАЛУЗІ УКРАЇНИ 

АНОТАЦІЯ 
Вступ. Предметом дослідженнѐ ю програмно-цільові пріоритети, актуальні длѐ всіх областей України, поюднуять 
заходи ефективізації гірничого добуваннѐ на еколого-економічних засадах, а також підтримку науково-
дослідної та інноваційної діѐльності. 
 Метою є обґрунтуваннѐ програмно-цільових пріоритетів економічного розвитку гірничодобувної галузі України 
з з’ѐсуваннѐм особливостей длѐ Дніпровсько-Донецького і Західного регіонів. 
Метод (методологія). Теоретико-методологічноя основоя дослідженнѐ ю наукові розробки вітчизнѐних і 
зарубіжних вчених, пов'ѐзані з різноманітними питаннѐми розвитку сфери гірничого добуваннѐ. У процесі 
дослідженнѐ було використано такі методи: порівнѐльний аналіз – длѐ дослідженнѐ тенденцій програмно-
цільових пріоритетів розвитку гірничодобувної галузі;  системний підхід – длѐ формуваннѐ когерентного 
підходу до забезпеченнѐ розвитку із залученнѐм міжнародного капіталу й активізаціюя міждержавного 
співробітництва в умовах сталого розвитку та трансформації національної економіки. 
Результати. Запропоновано розподілѐти програмно-цільові пріоритети розвитку галузі гірничого добуваннѐ, що 
актуальні длѐ всіх областей України та з специфікаціюя длѐ її основних нафтогазоносних регіонів. При 
обґрунтуванні проблемних аспектів розвитку гірничодобувної галузі Західного регіону зазначено щодо 
актуальності приватно-господарницьких пріоритетів, виражених у необхідності приватизації, утворенні 
кластерних об’юднань, створеннѐ умов длѐ різних форм громадського контроля. Визначено, що длѐ 
Дніпровсько-Донецького регіону маять домінувати безпекові пріоритети щодо реанімації економіки, 
екомодернізаційні пріоритети щодо рекультивації, модернізації галузі та перекваліфікації вивільнених 
працівників, а також ювроінтеграційні пріоритети з залученнѐм міжнародного капіталу й активізаціюя 
міждержавного співробітництва. 
З’ѐсовано, що Ювропейський вектор економічної інтеграції гірничодобувної галузі Дніпровсько-Донецького та 
Західного регіонів дозволѐю використати переваги ювропейської політики в сфері критично важливої сировини, 
впроваджувати прогресивні управлінські практики зменшеннѐ сировинної залежності за рахунок циркуляячого 
використаннѐ ресурсів, екологічно чистих продуктів та інновацій, розробки стійких ланцягів створеннѐ вартості 
длѐ промислових екосистем, посиленнѐ використаннѐ внутрішніх джерел сировини та диверсифікації 
постачаннѐ з різних країн. 

Ключові слова: національна економіка; гірничодобувна галузь; економічний розвиток; програмно-цільовий 
підхід; інноваційна діѐльність. 
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Вступ 

Регіональний економічний розвиток 
гірничодобувної галузі забезпечуютьсѐ 
прогресивними змінам виробничо-
послугового і структурного характеру, що 
передбачаять ефективне використаннѐ 
природно-ресурсного потенціалу регіонів зі 
створеннѐм сприѐтливих умов длѐ розвитку 
суміжних та інших галузей економіки. Тому 
важливо регулявати розвиток галузі з 
балансуваннѐм національних, регіональних, 
локальних і галузевих інтересів.  

Дане дослідженнѐ обґрунтовую програмно-
цільові пріоритети розвитку гірничодобувної 
галузі та специфікую окремі з них длѐ основних 
нафтогазоносних регіонів.  

Результати дослідженнѐ вдалось отримати 
завдѐки використання положень низки 
нормативно-правових актів України ([3; 4; 6; 
14]), експертних матеріалів ([5; 7; 10; 11; 13]), 
висновків українських учених (Вишнѐков І. Б., 
Вуль М. а., Гоник І. О., Зур’ѐн О. В., 
Старинський В. О. [1]; Павляк М. І. [2]; 
Крупський Я. З. [8; 9]; Іванята С. П. [12].  

Мета статті 

Мета даної статті полѐгаю в досліджені та 
обґрунтуванні програмно-цільових пріоритетів 
економічного розвитку гірничодобувної галузі 
України із з’ѐсуваннѐм особливостей длѐ 
Дніпровсько-Донецького і Західного регіонів. 

Виклад основного матеріалу 

В Україні програмно-цільові пріоритети 
регіонального економічного розвитку 
гірничодобувної галузі слід специфікувати 
відповідно до нафтогазоносного районуваннѐ, 
адже вугільна і нафтогазова промисловість ю 
ѐдром гірничодобувної галузі (її доповняять 
металургійна, електроенергетична 
промисловість і комунальне господарство).  

Згідно висновків геологів в Україні у 
Західному нафтогазоносному регіоні 
виділѐять Волино-Подільську нафтогазоносну 
область у межах Балтійсько-Переддобрудзької 
нафтогазоносної провінції, Передкарпатську, 
Карпатську, Закарпатську нафтогазоносні 
області у межах Карпатської нафтогазоносної 
провінції [1].  

Дніпровсько-Донецька нафтогазоносна 
область ю регіоном найбільшої локалізації 

родовищ в Україні, ѐкі, однак, 
характеризуятьсѐ скороченнѐм приростів 
запасів нафти і газу та гостро потребуять 
модернізації й інноватизації видобуваннѐ [2]. 

Програмно-цільові пріоритети 
регіонального економічного розвитку 
гірничодобувної галузі маять бути 
обмеженими в кількості, однак 
обґрунтованими з поглѐду наслідкових 
ефектів. Програмно-цільовий підхід маю значні 
переваги та потенціал наслідкової 
ефективності, оскільки дозволѐю 
конкретизувати: функціональність заходів – 
екологічну, виробничу, економіко-
результативну, інноваційну, соціальну та 
ін.; цільову оріюнтованість заходів – 
ефективізація добуваннѐ та супровідних 
процесів; сферу (галузь, вид економічної 
діѐльності) і сектор (форму бізнесу) розвитку. 

Обґрунтуваннѐ проблемно-цільових 
пріоритетів економічного розвитку 
гірничодобувної галузі длѐ Дніпровсько-
Донецького і Західного регіонів маю 
здійсняватисѐ за блоками: програмно-цільові 
пріоритети, актуальні длѐ обох регіонів та 
програмно-цільові пріоритети з регіональноя 
специфікоя. 

Програмно-цільові пріоритети, актуальні 
длѐ обох регіонів, на наш поглѐд, маять бути 
наступні:  

1. Ефективізаціѐ гірничого добуваннѐ на 
еколого-економічних засадах: програми 
підтримки геологорозвідувальних робіт з 
відображеннѐм у геологічному картуванні, 
зокрема щодо: нетрадиційних корисних 
копалин, зокрема титану і берилія (попит на 
останній стрімко зростаю при масовому 
виробництві смартфонів і ноутбуків та маю 
локалізований потенціал у Житомирській 
області – Пержанському родовищі 
берилія); розробки родовищ з глибоким 
залѐганнѐм корисних копалин; розробки 
родовищ у депресивних і віддалених 
громадах;  програми розвитку бізнес-
середовища у сфері гірничого добуваннѐ на 
основі: стимуляячого оподаткуваннѐ і 
встановленнѐ рентної ставки длѐ підприюмств, 
ѐкі: а) експлуатуять нові та відновлені 
свердловини, б) реінвестуять прибуток у 
виробництво, в) здійсняять діѐльність у сфері 
важковидобувних і нетрадиційних покладів 
вуглеводнів (згідно Національної економічної 
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стратегії на період до 2030 року 
[3]); подальшого наповненнѐ та популѐризації 
використаннѐ Інвестиційного атласу 
надрокористуваннѐ на рівні регіонів і громад, 
геологічного картуваннѐ зі створеннѐм юдиної 
електронної геологічної карти;  програми 
промоційної підтримки соціально 
відповідальних суб’юктів бізнесу, зокрема 
шлѐхом популѐризації конкурсів типу 
«ECОtransformation», рейтингів кращих 
компаній країни за критеріѐми соціальної 
відповідальності, впливу на економіку країни 
(наприклад, рейтинг «Вибір країни», рейтинг 
журналу «Влада та гроші»), залежно від витрат 
на дослідженнѐ і розробки (рейтинг «Forbes») 
та ін.; 

2. Підтримка науково-дослідної та 
інноваційної діѐльності: програми 
фінансуваннѐ науково-дослідних розробок 
екологічних інновацій, спрѐмованих на 
балансуваннѐ вуглеводної й альтернативної 
енергетики; програми бяджетної підтримки 
наукових досліджень на предмет геологічного 
вивченнѐ надр і прогнозуваннѐ родовищ 
корисних копалин у регіоні (длѐ прикладу, в 
Національній академії наук України дію Цільова 
програма наукових досліджень «Критичні та 
стратегічні мінеральні ресурси України за умов 
глобалізації та змін клімату» на 2021-2025 
роки, в рамках виконаннѐ ѐкої регіональні 
органи влади можуть підтримувати науково-
дослідні проекти місцевого значеннѐ) тощо. 

Регіональна специфіка визначеннѐ 
програмно-цільових пріоритетів длѐ Західного 
і Дніпровсько-Донецького регіонів обумовлена 
природними, економічними та історико-
культурними особливостѐми. Останні 
зумовляять більший акцент у програмно-
цільових пріоритетах длѐ Західного регіону на 
приватно-господарницьких засадах розвитку 
галузі, в той час ѐк Дніпровсько-Донецький 
регіон потребую основної уваги на 
екомодернізація видобувних процесів. Окрім 
того, длѐ регіону більше на часі 
ювроінтеграційні пріоритети – введеннѐ 
ювропейського капіталу в галузь маю суттювий 
вплив на геополітичні протистоѐннѐ за східним 
вектором.  

Також програмно-цільові пріоритети 
розвитку гірничодобувної галузі Дніпровсько-
Донецького регіону маять враховувати 
можливості реанімації економіки східних 

регіонів України внаслідок окупації та 
додаткових геополітичних загроз. Зокрема, 
діячими ю Концепціѐ і Стратегіѐ економічного 
розвитку Донецької та Луганської областей на 
період до 2030 року. У стратегічному 
нормативі актуалізуятьсѐ завданнѐ 
модернізації і технічного переоснащеннѐ шахт, 
зниженнѐ негативного впливу на довкіллѐ, 
зокрема забрудненнѐ повітрѐ підприюмствами 
гірничо-металургійного комплексу та 
тепловими електростанціѐми, забезпеченнѐ 
функціонуваннѐ систем очищеннѐ та 
водовідливу шахтних вод та ін. Серед низки 
інших ініціатив у положеннѐх Стратегії 
перспективноя ю ідеѐ діѐльності Фонду 
консорціумного фінансуваннѐ, ѐкий 
утворяютьсѐ за прикладом «The Eastern Europe 
Energy Efficiency and Environmental Partnership» 
(«E5P») та зможе акумулявати і мобілізувати 
значні фінансові резерви длѐ розвитку 
гірничодобувної галузі Донецької і Луганської 
областей *4+. 

Ми погоджуюмось також із думкоя, що 
«длѐ родовищ, котрі маять перспективу 
розвитку, розмір рентної плати в разі 
приватизації або переходу в іншу приватну 
власність маю бути не меншим від суми 
найсприѐтливішого періоду в попередні роки 
користуваннѐ. А відповідальність бізнесу й 
держави маю бути дзеркальноя  *5+.  

Вважаюмо, що стратегії розвитку областей 
Дніпровсько-Донецького регіону недостатньо 
акцентуять на необхідності модернізації 
гірничодобувної галузі. Длѐ окремих регіонів 
це зумовлено геополітичними і безпековими 
викликами (длѐ прикладу, Донецької області), 
длѐ інших – відсутністя стратегічного баченнѐ 
розвитку ресурсовиснажливих виробництв в 
умовах інноватизації промисловості, 
впровадженнѐ смарт-спеціалізованих підходів.  

Розглѐнемо актуальні програмно-цільові 
пріоритети розвитку гірничодобувної галузі на 
прикладні основних нафтогазоносних регіонів 
України. 

Длѐ Західного (Карпатського і Волино-
Подільського) регіону України доцільно 
виокремити наступні програмно-цільові 
пріоритети розвитку гірничо-добувної галузі: 
програми справедливої трансформації 
монофункціональних локальних економік, 
зокрема вугільних (міста Червоноград 
Львівської області і Нововолинськ Волинської 
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області) *6+; програми ревіталізації 
індустріалізованих і занепадаячих територій 
шлѐхом залученнѐ інвестицій у міжгалузеві 
проекти за участі гірничодобувних компаній та 
міжнародного капіталу (наприклад, створеннѐ 
промислового комплексу з виробництва 
синтетичного рідкого палива на основі 
сировини Львівсько-Волинського 
кам’ѐновугільного басейну, інвестиційний 
проект ѐкого станом на початок 2022 року 
заплановано в обсѐзі 5 млрд дол. США з 
залученнѐм інвестицій Катару, Саудівської 
Аравії і Китая) *7+; програми приватизації 
гірничодобувних компаній з врахуваннѐм меж 
прихованої (заниженої) прибутковості та 
диференціаціюя власності (поточна практика 
приватизації з монополізаціюя ринку 
компаніюя «ДТЕК» ю ризиковоя); програми 
виѐвленнѐ перспективних площ длѐ пошуків 
сланцевого газу і газу щільних колекторів, 
особливо в межах Волино-Подільського 
регіону (за критеріѐми газоносності 
чорносланцевих товщ *8, с. 119-180+) та газ-
метану вугільних пластів карбону Львівсько-
Волинського вугільного басейну *9, с. 7]; 
програми відновленнѐ та видобутку 
унікальних длѐ регіону корисних копалин 
(наприклад, програми відновленнѐ 
солевидобутку в смт Солотвино з первинним 
усуненнѐм стану надзвичайної ситуації 
державного значеннѐ *10+; оптимізаціѐ 
видобутку сапонітових глин ѐк унікальних 
корисних копалин длѐ Хмельницької області, 
базальту – Рівненської області та ін.); програми 
підтримки кластерних утворень за участі 
гірничодобувних компаній, особливо в сферах, 
ѐкі маять ринковий споживчий потенціал та 
значні масштаби тіньового (і навіть 
криміналізованого) добуваннѐ (наприклад, 
бурштинові бізнес-кластери *11+); програми 
екологічної реабілітації територій унаслідок 
попередньої діѐльності гірничо-хімічних 
підприюмств; програми транскордонного 
співробітництва в частині екологізації й 
модернізації застарілих гірничих технологій з 
локалізаціюя проблематики (длѐ прикладу, 
усуненнѐ проникненнѐ солі з територій 
солерудників у природні системи, зокрема до 
річок Тиса і Дністра, що актуально длѐ 
транскордонного Дунайського регіону *12+). 

Актуальні програмно-цільові пріоритети 
розвитку гірничо-добувної галузі длѐ 

Дніпровсько-Донецького регіону України 
наступні:програми залученнѐ провідних 
гірничодобувних підприюмств до 
співробітництва з міжнародними 
організаціѐми типу ERMA (Ювропейський 
Альѐнс сировинних ресурсів) – у формах участі 
в тренінгах, отриманнѐ технічної допомоги 
(меморандум про співробітництво ERMA з 
Україноя був підписаний у 2021 році); 
програми проектної підтримки вкляченнѐ 
гірничодобувних підприюмств до 
високотехнологічних ювропейських та світових 
кластерів з наслідковим введеннѐм 
міжнародного капіталу, що додатково 
убезпечить регіон від геополітичних 
протистоѐнь *4+; програми справедливої 
трансформації монофункціональних локальних 
економік, зокрема вугільних (міста 
Первомайськ, Лисичанськ Луганської області, 
Торецьк, Мирноград, Селидов Донецької 
області) *6+; програми екомодернізації крупних 
компаній – з взірцевими прикладами 
металургії та енергетики та подальшим 
впровадженнѐм на різні види гірничодобувних 
підприюмств у рамках нарощуваннѐ 
міжнародної конкурентоспроможності та 
впровадженнѐ принципів соціальної 
відповідальності бізнесу; програми 
моніторингу та залученнѐ міжнародної 
дипломатії щодо безпеки гірничодобувних 
об’юктів, зокрема шахт, на окупованих 
територіѐх Донецької і Луганської областей – 
моніторинг порушеннѐ режиму підземних вод 
у зонах промислового впливу, зокрема 
підтопленнѐ (післѐ припиненнѐ відкачуваннѐ 
води) шахт, спричиненнѐ зсувів ґрунтів і т. д., 
що також маю негативний вплив на екосистеми 
сусідніх територій *13+; програми нарощуваннѐ 
видобуваннѐ в контексті забезпеченнѐ 
енергетичної незалежності у розрізі 
конкретних родовищ (длѐ прикладу, 
Шебелинського газоконденсатного родовища 
Харківської області); програми зайнѐтості та 
перекваліфікації длѐ вивільнених працівників, 
зокрема шлѐхом відновленнѐ практики 
реалізації проектів типу TACIS «Підтримка 
вугільного сектору» (2009-2011 роки) та 
дотриманнѐ положень прийнѐтої ще 2012 року 
Концепції створеннѐ системи підтримки 
працівників підприюмств вугільної галузі та 
населеннѐ територій, на ѐких розміщуятьсѐ 
вугледобувні та вуглепереробні підприюмства, 
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що перебуваять у стадії ліквідації (консервації) 
[14]. 

Дніпровсько-Донецький регіон у силу 
тривалих традицій господаряваннѐ в сфері 
гірничого добуваннѐ та володіннѐ достатнім 
природно-ресурсним потенціалом маю бути 
клячовим в активізації співробітництва з 
структурами ЮС, де нині популѐризуютьсѐ 
імператив «критичних сировинних ресурсів». 
Основні з них, підтверджені Державноя 
службоя геології та надр України, – літій, 
титан, цирконій, нікель, кобальт, хром, берилій 
та ін. 

У контексті введеннѐ міжнародного 
капіталу в регіон актуальними ю програмно-
цільові пріоритети стосовно вкляченнѐ 
гірничодобувних підприюмств до 
високотехнологічних кластерів. Однак длѐ 
практичного втіленнѐ такого завданнѐ на 
перших етапах важливо здобути позитивний 
досвід міжнародного співробітництва, ѐке в 
економіці центрально-східних регіонів України 
не ю достатньо розвинутим за 
проювропейським вектором, на відміну від 
західних областей.  

Слід розуміти, що ювропейський інтерес 
щодо України – комерціалізовано-
геополітичний. Однак навіть з відсталими 
технологіѐми та неефективним корпоративним 
менеджментом в умовах монополізованого 
ринку Україна може бути 
конкурентоспроможним партнером у ході 
подальшого розробленнѐ ювропейської 
політики в сфері критично важливої сировини. 
Ювропейський Альѐнс сировинних ресурсів 
(ERMA) розпочав своя діѐльність лише 2020 
року та ставить за цілі надважливі длѐ України 
способи досѐгненнѐ ресурсної незалежності 
шлѐхом *15+: зменшеннѐ залежності від 
первинної критично важливої сировини за 
рахунок циркуляячого використаннѐ ресурсів, 
екологічно чистих продуктів та інновацій; 
розробки стійких ланцягів створеннѐ вартості 
длѐ промислових екосистем; посиленнѐ 
використаннѐ внутрішніх джерел сировини; 
диверсифікації постачаннѐ з різних країн. 

Країни ЮС нині активно розроблѐять заходи 
на шлѐху реалізації Плану дій щодо критичної 
сировини, визначеннѐ переліку критичних 
сировинних ресурсів та прогнозуваннѐ їх ролі 
длѐ стратегічних технологій і секторів з поглѐду 
2030 та 2050 років. Україна, підписавши 

меморандум про співробітництво з ERMA, 
може стати її стратегічним партнером та 
долучитись до прогресивних управлінських 
ініціатив. Окрім того, у рамках співробітництва 
Україна маю змогу: розробити стратегія 
декарбонізації видобуваннѐ; впровадити 
інноваційні практики переробки сировини; 
цифровізувати та ефективізувати управліннѐ 
даними щодо мінеральних ресурсів шлѐхом 
створеннѐ сховищ з цифровими геологічними 
звітами, декласифікації та переоцінки запасів 
за міжнародними стандартами. 
Співробітництво дозволѐю Україні вивчати 
досвід щодо використаннѐ програм 
спостереженнѐ та дистанційного зондуваннѐ 
длѐ геологічних розвідок, моніторингу 
діѐльності добувних підприюмств.  

Длѐ Дніпровсько-Донецького регіону таке 
співробітництво ю особливо важливим у плані 
впровадженнѐ проектів видобуваннѐ і 
переробки з утвореннѐм міжгалузевих 
комплексів, що функціонуять з використаннѐм 
новітніх технологій в умовах зеленого і 
цифрового переходу. Длѐ індустріалізованого 
Дніпровсько-Донецького регіону зелений і 
цифровий перехід у поточних умовах ю 
оріюнтиром на інноваційний прорив з 
вимушеним відходом від тіньової діѐльності. 
Проекти ERMA даять доступ до бізнес-
інвестиційних платформ ювропейських 
промислових альѐнсів. Відтак вітчизнѐні 
підприюмства отримуять шанс активізувати 
міжнародну діѐльність з утвореннѐм спільних 
підприюмств та залученнѐм додаткових 
інвестиційних ресурсів. 

Висновки  

Дослідженнѐ показало, що програмно-
цільовий підхід щодо економічного розвитку 
гірничодобувної галузі дозволѐю максимально 
враховувати регіональні особливості з 
дотриманнѐм концептуально-стратегічних 
пріоритетів загальнодержавного масштабу. 
Наведені пропозиції оріюнтуятьсѐ на 
проблемні аспекти розвитку галузі, поюднуять 
питаннѐ добуваннѐ, геологічних розвідок, 
регуляваннѐ екологічних наслідків, безпеки 
праці та ін. Проте окремі з них формуять 
новітню баченнѐ становленнѐ гірничого 
добуваннѐ ѐк високотехнологічної галузі, 
інтегрованої в інноваційну систему економіки 
регіону. 
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PROGRAM-TARGET PRIORITIES OF ECONOMIC DEVELOPMENT OF THE MINING INDUSTRY OF UKRAINE 

Abstract 
Introduction. The subject of the research is the рrogram-targeted priorities, relevant for all regions of Ukraine, combine measures to improve 
mining on an ecological and economic basis, as well as support for research and innovation. 
The purpose of the article is to substantiate the program-target priorities of economic development of the mining industry of Ukraine with 
clarification of features for the Dnieper-Donetsk and Western regions. 
Method (methodology). The theoretical and methodological basis of the study are scientific developments of domestic and foreign scientists 
related to various issues of development of mining. The following methods were used in the research process: comparative analysis – to study the 
trends of program-target priorities for the development of the mining industry; systemic approach – to form a coherent approach to ensuring 
development with the involvement of international capital and intensification of interstate cooperation in the context of sustainable development 
and transformation of the national economy. 
Results. It is proposed to distribute program-target priorities for the development of the mining industry, which are relevant for all regions of 
Ukraine and with a specification for its main oil and gas regions. In substantiating the problematic aspects of the development of the mining 
industry of the Western region, the urgency of private economic priorities, expressed in the need for privatization, the formation of cluster 
associations, creating conditions for various forms of public control. It was determined that security priorities for economic resuscitation, eco-
modernization priorities for reclamation, modernization of the industry and retraining of laid-off workers, as well as European integration priorities 
with international capital and intensification of interstate cooperation should dominate the Dnipro-Donetsk region. 
It was found that the European vector of economic integration of the mining industry of the Dnieper-Donetsk region allows to use the benefits of 
European policy in the field of critical raw materials, implement progressive management practices to reduce raw material dependence through 
circulating resource use, environmentally friendly products and innovations. for industrial ecosystems, increasing the use of domestic sources of 
raw materials and diversifying supplies from different countries. 
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